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1. ввЕдЕниЕ

Настоящая рекомендация распространяется на теплосчетчики SONOMETER 500

(далее - теплосчетчики), предназначенные дJUI измеРения, обработкИ и представления теку-

щей и архивной информачии о количестве потребленной тепловой энергии, температуре,

расходе теплоноситеJUI и сопугствующих дЕlнньж в закрытьD( системах водяного отоплени,I

коммунального хозяйства, И устанавливает методику их первичной и периодической повер-

ки.
Межповерочный интервzrл - 5 лет.

2. опЕрАции повЕрки

в случ* ;есоответствия теплосчетчиков требованиям какой-либо из операций поверки, теп-

лосчетчик считается непригодным к эксплуатации и дальнейшtц поверка прекращается,

3. срЕдствА повЕрки

3.1.При проведении поверки применяют следующие средства измерений:

- поверочные установки с диtша:}оном расхода от 0,002 до 5 м'/ч, с погрешностью не

более +0,5 Yо;

- секундомер СОП2; пллф
- манометр класса точности l с диапазоном и3мерения давления 0-2,5 МПа гост

2405-88;
- жидкосТные термОстатЫ для воспРоизведения температур в диапазоне от 0 до

200ОС, с погрешностью *0,1ОС;

з.2.В качестве средств измерений, используемьIх при поверке, могут применяться

анЕIлогичные средства измерений с техническими характеристиками не хуже, чем у указан-

ньгх выше
з.з. Все средства измерений должны бьrгь поверены органами Государственной

метрологической службы и иметь действующие свидетельства о поверке,

з,2.,щопускается использовать другие средства измерений, если они по своим харак-

теристикам не хуже, указulнньж в п.3,1,

4. ТРЕБОВДНИЯ БЕЗОПДСНОСТИ И КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4.1. При проведении поверки теплосчетчика соблюдzlют требования безопасности,

опредеJUIемые:
-правилами безопасности труда, действующими на поверочной установке;

Наименование операIши поверки Пункт методики поверки

1. Внешний осмотр 1.1

2. Проверка гермети!Iности теплосчетчика
,7.2

3. опробование 7.з
7.4

5. Опрелеление погрешности теплосчетчика при измере-

нии расхода

7.5

6. Определение абсолютной погрешности измерения
темпепатчпы

,7.6

7. Определение погрешности
нии тепловой энергии

теплосчетчика при измере- 7.7



-правилами безопасности при эксплуатации используемьrх средств поверки, приве-

денными в их экспJryатационной документации;
-прtlвилами пожарной безопасности, действующими на предприя"гии.

4.2. Монтаж и демонтzDк теплосчетчиков производят при откJIюченном питании.

4.3. Монтаж электрических соединений производят в соответствии с ГоСт |2.з.Oз2-

84 и кПравилzlп,tи устройства электроустановою).
4.4. к поверке допускаются лица, имеющие квалификационную группу по технике

безопасности не ниже II, в соответствии с <ПравилZlп,Iи техники безопасности при эксплуата-

ции электроустаIIовок потребителей>>, и изуIившие эксплуатационную документацию и

настоящий докуil{ент.

5. условия повЕрки

5.1. При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
о -температура окружающей среды, OС 20t5
. -относительная влажность воздуха, 0/о 30 . . . 80

о -атмосферное давление, кпа
. -напряжение питания, В
о -частота питtlющего напряжения, Гц

86. . . |06,7
220 (+|0l-1'5%)

50tl
. -внешНие электрИческие и магнитные поля, влияющие на работу приборов,

отсутствуют;
. -вибрация и тряска, влияющие на работу приборов, отсутствуют.

5.2. Перед проведением поверки теплосчетчик должен бьтть во вкJIюченном состоя-

нии не менее времени, указанного в эксплуатационной докуrлентации.

б. подготовкА к повЕркЕ

6.1. Поверяемый теплосчетчик подготавливают к работе согласно руководству по

экспJryатации.
перед проведением операций поверки выполняют следующие подготовительные

работы:
- проверяют нЕlлиtме действующих свидетельств о поверке, оттисков поверительньIх

клейм на средствах поверки;
- проверяют герметичность соединений теплосчетчиков с трубопроводом и между

собой. Проверку проводят пугем создания давления воды в установке при открытом запор-

ном устройстве перед теплосчетчиком и закрытом после него;

- пропускzlют воду через теплосчетчики при наибольшем поверочном расходе с це-

лью удаления воздуха из устztновки.

7. провЕдЕниЕ повЕрки

7.1. Внешний осмотр.
при проведении внешнего осмотра устанавливают соответствие поверяемого тепло-

счетчика следующим требованиям:
-комплектность соответствует указанной в паспорте;

-паспорт оформлен прzlвильно, в рtвделе изменений, если оЕи имеются, сделаны со-

ответствующие записи;
-номер теплосчетчика соответствует номеру в паспорте;

-надписи и обозначения на узлах теплосчетчика - четкие и соответствуют требова-

ниям технического описания;



-пломбировка не нарушена.
теплосчетчик считают вьцержавшим проверку, если он отвечает вышеперечислен-

ным условиям.
7.2. Проверка герметичности теплосчетчика.
герметичность теплосчетчиков проверяют созданием гидравлическим прессом в ра-

бочей полости теплосчетчика давления 1,6*0,1 МПа. ,Щавление повышают плавно, в течение

1 минугы. Теплосчетчик вьцеРживzlют под давлением в течение 3 минут.

результаты поверки считают положительными, если в процессе проверки в местах

соединений и корпусе теплосчетчика не наблюдается отпотевания, капель или течи воды, а

также отсутствует падение давления воды по контрольному манометру.

7.3. Опробование.
7.з.l. Перед проведением опробования необходимо выполнить подготовительные

операции:
- установить теплосчетчик на поверочную установку, а термопреобразователи со-

противления в термостаты.
- включить и вьцержать включенными теплосчетчик и применяемые средства по-

верки в соответствии с их эксплуатационной документацией.
,1.3.2. Провести опробование пугем задания в пределах диапазона ршличньтх расхо-

дов воды с помощью поверочной установки и различньIх темп9ратур с помощью термоста-

тов.
при изменении расхода воды и рtвности температур должна изменяться скорость

изменения показаний на чифровом индикаторе тепловой энергии теплосчетчика.

7.4. Проверка идентификационньж данньD( прогрaммного обеспечения
,1.4.t. Проверка идентификационньD( данньrх программного обеспечения произво-

дится визуtшьно с дисплея теплосчетчика. Нажатием кнопки Еа передней панели теплосчет-

чика активировать дисплей. .Ща-тlее длительным (более 3 с) нажатием кнопки войти в инфор-

мационньй цикл Ns3. Провести перемещение вIrутри цикJIа последовательными короткими

нажатиями кнопки. Четвъртое IIЕDкатие приведет в раздел, где на экране теплосчетчика отоб-

рtвится идентификационное наименование програп,rмного обеспечения теплосчетчика с но-

мером версии, а через 4 с появится номер концольной сушrмы прогрilпdмного обеспечения.- 
7.4.з. ТеплОсчеa1IиК считаетсЯ прошедшим проверку, если информация об иденти-

фикационном наименовании прогрtlммного обеспечения, номере версии и контрольнiUI суN{_

ма совпадают с указанноЙ в РуковоДстве по эксплуатации теплосчетчика Sonometer 500 тор-

говой марки <Danfoss> (разлел 4.).

7.5 Определение погрешности теплосчетчика при измереЕии расхода.
7.5.1 Определение относительной погрешности теплосчетчика при измерении рас-

хода производится проливным способом на трех поверочнЬтх расходах: Qrin, 0,5Qr* И Qr*
(не менее трех измерений на каждом расхоле).

7,5.2. Установить теплосчетчик на поверочный стенд и полностью заполнить его во-

дой, затем перекрьпь поток.
,1.5.4. открыть задвижку дJUI пуска поверочного потока воды.

ток после прохождения достаточного для поверки объема воды.
Затем перекрыть по-

7.5.5. относительнtц погрешность теплосчетчика при измерении

деJUIется сравнением результатов измерениЙ одного и того же значения

поверяемым теплосчетtмком V. и расходомерной устtlновкой Vrr:

расхода АV опре-
объема жидкости



Теплосчетtмк считается вьцержавшим испытчtния, если его относительнаJI погрешность из-

мерения расхода не превышает величины 6:

6 : * (2+0,02qplq)

где
qp - номинальный расход теплосчетчика;
q - поверочный расход.

7.6. Определение абсолютной погрешности при измерении температуры.
Определение абсолютной погрешности измерений температуры проводится пугем

погружения поверяемого датчика температуры в термостат и сравнения покzваний поверя-

емого датtIика температуры с покiвЕtниями этzшонного средства измерения. В ходе проверки

проводят не менее 5 измерений для каждого из датчиков температуры теплосчетчика при

температуре теплоносителя 20 * 5 "С.
Теплосчетчик считrlют вьцержtlвшим испытания, если значение абсолютноЙ ПО-

грешности tIо каналу измерения температуры теплоноситеJuI не превышает величины At:

At: *(0,6+0,004t)
где t - температура термостата.

7.7. Определение погрешности теплосчетчика при измерении тепловоЙ энергии.

7.7.|. Определение погрешности теплосчетчика при измерении тепловоЙ энеРгИИ

проводят по четырем точкtlм (значениям разности температур, рulвным 3, 10, 20 и 50 "С). В
каждой точке определение погрешности проводят не менее трех ptв. ,щопускается изменять

порядок точек поверки.
7.7.2. ,Щатчики температуры погружzlют в термостатические кulмеры, с УстаноВлен-

ной разностью температур.
'1.7.З. При помощи кнопки войти в меню и вывести на экран зЕачение потребленной

тепловой энергии. .щля запуска процесса измерения тепловой энергии нажать на кнопку и

Удерживать ее более 10 с пока не экране не появится KEtl>. Надпись KEtl> показывает, что

процесс тестового измерения запущен. Время прохождения теста около 2мпн. После этого

на экрtlне появJUIется надпись <<Etz>>, сигнализирующая о зЕlвершении тестового измерения.

меняющийся через 2-5 с экрtlн булет покzвыват!: измеренную потребленную тепловую

энергию, эмулированный расход теплоноситеJIя 1 м3 и надпись KEt2>. Считать значение теп-

ловоЙ энергии с экрана и одиночным нЕDкатием на кнопку завершить тестирование.

7 3.4. Произвести расчет теоретического значения тепловой энергии по формуле:

Q.=
v.^T.k

1000

где:
V - симулированный объем теплоносител", м3;

АТ - значение разности температур, ОС]

k - k-фактор для заданного значения температуры теплоносителя.



'7.7.5. Определить погрешность теплосчетчика при измерении тепловоЙ энергии в

каждой заданной точке по формуле:

дQ=1.Чg"].100%,l.Q, 
)

Где
Q- величина тепловой энергии по показаниям теплосчетчика

Qp _ расчетное значение потребленной тепловой энергии.
7.7.6. Результаты поверки теплосчетчика при измерении тепловоЙ энергии считают

положительными, если значение погрешности в каждой поверяемой точке не преВыШаеТ

значения:
5ос < дт <lQ.C + бО/о

10"с<дт<20.С +5Yо

^т>20.с 
+4Yо

ДТ - значение разности температур в подающем и обратном трубопроводах, ОС.

8. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1. Результаты поверки оформляют протоколом в произвольной форме.
8.1.ПрИ положительньIх результатах поверки оформляют свидетельство о поверке

установленной формы согласно пр 50.2.006-94 с нанесением клейм по ПР 50,2.007-2001 или

делают соответствующую зrшись в пасIIорте.

8.2.При отрицательньIх результатах поверки теппосчетчики к применению не допус-
каются, вьцtlют извещение о непригодности с указанием причин в соответствии с

пр50.2.006-99 иизъятия их из обрапIения, свидетельство о поверке аннулируют, а имеющи-

еся оттиски поверительньIх клейм гасят.

Зам. начапьника отдела
ФГУП КВНИИМС>

Руководитель направления кТеплосчетчики)
ООО кДшфосс>

Н.Е. Горелова

К.Ф. Вольrхин


